Existuji pravidla pro uplatiiovani ¢arek ve vété jednoduché a v souvéti.

Pravidla psani Carek ve vété jednoduché.
K dobrému pochopeni pravidel potfebujeme znét jednotlivé vétné ¢leny:

podmet priviastek neshodny prisudek prisl.urc casu
Stromy uprostied zahrady maji dnes
privi.shodny  predmeét doplnek prisl.urc.zpusobu

vonaveé kvéty zabarveny do rtizova.

Podmét — vyjadiuje ptivodce déje nebo nositele ¢innosti, stavu nebo vlastnosti
Nejcastéji je vyjadien pod.jménem, ale mize byt vSemi druhy slov (mladsi
pracovali).

Prisudek — vyjadiuje co podmét déla, co se s nim déje, jaky je.
Byva vyjadien slovesem.
Ptisudek jmenny se sponou: Bratr je (bude) architektem.
Pocasi je (bude) ptiznive.
Piredmét — je zavisly na slovese nebo piidavném jménu a tazeme se na n¢;j
pad.otazkami mimo 1. a 5. pad.
Byva vyjadien pod.jménem, zdjmenem (trapil ho), infinitivem (schopen
dosahnout).

Privlastek — rozviji podstatné jméno, ptesnéji ho vymezuje
shodny - shoduje se s pod.jménem v Cisle, pad¢ a rodu, byva vyjadien
piid.jménem
neshodny - neshoduje se v Cisle, padd¢€ a rodu, byva vyjadien pod.jménem ¢i
ptislovcem

Prisl.urceni — urcuje vyznam sloves (miize i rozvijet ptid.jméno ¢i ptisl.)
pomoci vngjSich okolnosti
mista, Casu, zpusobu, miry, pfiiny
Byva vyjadieno prislovcem, pod.jménem v predlozkovém padé

Doplnék - urcuje vlastnost, kterou ma podstatné jméno za urcitého déje
Ptivlastek rozviji pod.jméno bezprostiedné, doplnek
prostfednictvim slovesa (maji zabarveny).

Byva vyjadien ptid.jménem (pod.jménem).



Ve vétach jednoduchvch ¢arkou oddélujeme:

1. Vsuvky.

Ptihodilo se to, vzpominam si dob¥re, pravé pied rokem.

Vsuvka je volné viozZena do véty. obsahoveé s vetou souvisi, ale neni zavisla na
zadném jejim clenu. Vsuvky oddélujeme carkami.

Neékterée vsuvky, zpravidla vyjadrené jednim slovem, carkami neoddélujeme:
Ptihodilo se to myslim pied rokem. Piihodilo se to, pokud mé pamét’ neklame,
Ptijdu k vam mozna za tyden.

2. Osloveni.

Pavle, jak se ti to 1ibi? Dejme se do jidla, pratelé! Vsechny vas, studenti,
srde¢né vitame.

Osloventi je jednoclennou vétou, muZe stat zcela samostatnée.

Podobné je to s citoslovci ¢i jinymi vyrazy postavenymi mimo veétu:
Halo, slySite m&? Hudbu, tu miloval ze v§eho nejvice.

3. Jednotlivé ¢leny né€kolikanasobnych vétnych ¢lend,

pokud nejsou spojeny spojkami a, i, ani, nebo s vyznamem slucovacim.

V sad¢ byly péstovany jabloné, tfeSné a hrusky.

Znate nékteré obrazy AlSovy nebo Manesovy?

Jsou-li spojeny jinymi vyrazy, oddélujeme je carkou:

(ale, nybrz, a proto, a to, a tedy, a ne, nejen —nybrz i, jednak — jednak, ani — ani,
bud’ — anebo)

Jsou to ochotné, a proto uspéSné prodavacky.

Byly to nejen zajimavé, ale i nové informace.

4. Volny ptivlastek

stojici za svym Fidicim clenem, ktery miizeme vynechat aniz se zmeni smysl véty:
O tomto tématu, nyni ¢asto probiraném, vim mohu poreferovat.

Svérakiv Kolja, poctény Oskarem, je stale promitan.

Bez carky-priviastek tésny:

Cizokrajné ovoce dovezené v nemrazicich kamionech rychle poléhalo zkaze.

5. Piistavek
Pomoci podstatného jména blize urcuje vétny clen, ke kterému je pristaven:
Antonin Dvorak, rodak z Nelahozevsi, se ocitl v Americe.

6. Vysvétlivky, vycCty, volné piipojené vétné Cleny,

které byvaji uvedeny vyrazy: a to, totiz, tj., zejména, zvlasté, jako
Ve méstech, zejména velikych, se lidé malo znaji.

Ze vSeho nejradéji mél rohlicky, a to pocukrované.



V jednoduchvch vétach se ¢arky nepisi:

1. Jsou-li jednotlivé vétné ¢leny nékolikandsobnych vétnych ¢lenti spojeny
spojkami a, i, ani, nebo s vyznamem sluc¢ovacim.
Na biehu leZzelo mnoho velkych i malych kamenti.

2. V ustélenych spojenich:
stari mladi, hory doly, zuby nehty, ¢im dal tim vice, prislo pét Sest lidi,
krizem krazem.

3. Mezi ptivlastky postupné se rozvijejici (nelze vlozit a):
Zazpivali jsme si naSe krasné lidové pisné.

4. Pred ani za ptivlastek tésny
(ktery nelze vynechat aniZ by se zménil smysl véty):
Pravidla potiebna k silni¢nimu provozu jsou vSeobecné¢ znama.

5. Mezi ptislovecna ur€eni, ktera nejsou souradné spojena:
V Praze dne 1. zari.
Stalo se to véera rano nedaleko autobusové zastavky v Novosedlech.

6. Pfed pfirovnavacimi spojkami jako, jakoZto, nez,
uvozuji-li jen vétny ¢len, nikoliv celou vétu.
Opatroval ji jako oko v hlavé. x Opatroval ji, jako by se predtim nic
nestalo.
Jsi starSi nez ja. x Jsi star$i, neZ jsem si myslel.

7. Pted spojkami vyjadiujicimi totoZnost: aneb, €ili, neboli
Basein vypravna neboli epicka.



Pravidla psani ¢arek v souvéti

Poznavacim znamenim véty je pritomnost slovesa ve tvaru urcitém.
Chirurgové by méli operovat a 1éCit.

Véty v souvétich souradnych 1 podiadnych (kdy je jedna véta zavisla na druhé)
oddélujeme ¢arkami.

Carky v souvétich nepiSeme

Mezi dvéma hlavnimi vétami v poméru slu¢ovacim,
spojenymi spojkami a, i, ani, nebo.

Noc byla jasna a mésic svitil.

Mezi vétami vedlejSimi zavislymi na téze vété,

spojenymi spojkami a, 1, ani, nebo.

Byli spolu jen nékolik mésicii, kdy bylo teplo a kdy se dalo spat pod Sirym
nebem.

Carka pied —a-_se piSe:

Jestlize je pomér mezi vétami v souvéti souradném jiny nez sluovaci.
Pomér mezi vétami v souvéti souradném muze byt:

Slucovaci, stupniovaci, odporovaci, vylucovaci, pricinny a dusledkovy
Stryc sbira rad houby, a proto si vySel zrana do lesa. (pomér diisledkovy)
Vyborné jsem si zalyZovali, a dokonce jsme si i zabruslili. (pomeér
stupnovaci)

Vedlejsi vétu vlozenou do véty hlavni nebo mezi dvé véty hlavni
oddélujeme ¢arkou z obou stran.

Prvnim darkem, ktery dostal, byl krasny niiz.
Cekali jsme na néj, a kdyz neprisel, odeSli jsme.



